Fachdienst
Stadtplanung und Stadtentwicklung (61)

Neumtinster, den 30.10.2018
Sachbearbeiter: Frau Schilf
Telefon: 27 05

Telefax: 26 48

Az.: 61.1 schi-sta

Frau Stadtprasidentin
Anna-Katharina Schattiger

hier

GroBBe Anfrage der CDU-Fraktion vom 23. Oktober 2018 zum Familien-
zentrum WerderstraBle

Sehr geehrte Frau Stadtprasidentin,

die GroBe Anfrage der CDU-Fraktion vom 23. Oktober 2018 zum Familienzentrum Werder-
straBe wird wie folgt beantwortet:

Frage 1:

Ist bei der Ausschreibung des Realisierungswettbewerbs darauf hingewiesen worden, dass die
Mauer entlang der WerderstraBe unter Denkmalschutz steht?
Wurde dieser Aspekt bei den Planentwlirfen der beteiligten Bliros bericksichtigt?

Antwort der Verwaltung:

Beim hochbaulichen Realisierungswettbewerb wurde davon ausgegangen, dass die Mauer auf
der Grundstucksgrenze zur WerderstraBe - wie in ,Kulturdenkmale in Schleswig-Holstein,
Stadt Neumtinster® (Denkmaltopografie) dargestellt - nicht unter Denkmalschutz steht.

Die Wettbewerbsteilnehmer sind unterschiedlich mit dieser Mauer umgegangen. Der 1. Preis-
trager hat den weitgehenden Erhalt der historischen Grundstiicksmauer vorgesehen. Lediglich
zwei Mauerfelder und ein —pfeiler werden flir die direkte ErschlieBung des Gebaudevorplatzes
von der WerderstraBe und flir die An- und Zufahrt zu den Stellplatzen riickgebaut. Der Ge-
samteindruck einer grundstiickshegrenzenden Mauer bleibt erhalten.

Frage 2:

Wann wurde der erste Preistrager des hochbaulichen Realisierungswettbewerbs mit den Pla-
nungen bis zur Genehmigungsplanung beauftragt?

Antwort der Verwaltung:

Der erste Preistrager wurde nach Beschlussfassung durch die Ratsversammlung am
26.04.2016 (Drucksache 0693/2013/DS) im Dezember 2016 mit der Planung bis Leistungs-
phase 4 (Genehmigungsplanung) gem. HOAI beauftragt. Die Vertragsverhandlungen mit den
Preistragern gestalteten sich langwieriger als geplant, da zwischen den beteiligten Bliros eine
Einigung zu erzielen war, um eine handlungsféahige Arbeitsgemeinschaft fur die weiteren Pla-
nungen zu bilden.
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Frage 3:
Ist das Blro unverzuglich seinem Auftrag nachgekommen?

Wenn nein, warum nicht?
Antw r Verwaltung:

Die beauftragten Planungsbiiros (Planungsleistungen Gebaude / Planungsleistungen Freianla-
gen) haben nach der Beauftragung zeitnah mit der Bearbeitung begonnen; die erste gemein-
same Anlaufberatung hat am 15.12.2016 stattgefunden.

Frage 4:

Welche Fachplaner wurden wann mit der Erarbeitung der Planungen beauftragt?

wor r ng:

Mit den Fachplanungen wurden folgende Planungsbiiros beauftragt:

Planungsbiiro Beauftragung

Horn + Horn Ingenieurbiiro flir Bauwesen 03/2017
(Tragwerksplanung / Thermische Bauphysik / Baulicher Schallschutz)

WTI Wisper & Tietgen Ingenieure GmbH 03/2017
(Heizung, Liftung, Sanitar / Grundstiicksentwésserung)

X1 Ingenieurplanung Elektrotechnik GbR 03/2017
(Starkstrom, Fernmelde- und Informationstechnik, Férderanlagen)

Oeming + Partner (Brandschutz) 04/2017

Sachverstandigen-Ring Dipl.-Ing. Miicke GmbH (Baugrunderkundung) 05/2017

Frage 5:

Gab es innerhalb der Verwaltung Anderungs- und Ergénzungsforderungen zu den Planungen
des Preistragers?

A o er Ve |

Ja, gab es; z. B. eine gednderte Anbindung der Kita-Mensa an die Kindetagesstatte, ein sepa-
rater Zugang zum Projekthaus etc.

Frage 6:

Nach den mir bekannten jetzigen Planungen ist der urspriinglich im Marz 2016 vorgelegte
Entwurf in wesentlichen Zligen geandert worden. Der Haupteingang ist auf die gegenliber
liegende Seite verlegt worden und der Zulieferverkehr z. B. fir das Mittagessen usw. soll tber
die Spielflachen der Kinder erfolgen. Die Eltern missen ihre Kinder rund um die Kita zum Ein-
gang bringen. Was ist der Grund fiir diese Anderungen?

t er Verwal

Die dem Bauantrag zugrunde liegende Genehmigungsplanung ist gegeniiber dem Wettbe-
werbsergebnis nicht in wesentlichen Ziigen gedndert worden. Anderungen, die sich durch die
weitere Bearbeitung des Wettbewerbsentwurfs ergeben haben, wurden im Sachstandsbericht /
Mitteilung 0493/2013/MV zur Kenntnis gegeben. Am 12.12.2017 (Drucksache 1114/2013/DS)
hat die Ratsversammlung dem Entwurf zugestimmt. Auf dieser Grundlage wurde der Geneh-
migungsplan erarbeitet.
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Der Haupteingang befindet sich weiterhin auf der éstlichen Seite des Gebdudes, dem o6ffentli-
chen Weg zwischen Werder- und RoonstraBe zugewandt. Durch diesen Haupteingang betreten
Eltern und Kinder die Kita. AuBerdem erfolgt hiertiber die Belieferung des Gebé&udes.

An der westlichen gemeinsamen Grundstiicksgrenze mit der Wohnungsbau Neumiinster
GmbH ist ein Tor vorgesehen, um die AuBenanlagen der Kita im Bedarfsfall mit Fahrzeugen
fir Pflegearbeiten zu erreichen. Fir diese temporéren Falle wollte die Stadt Neumuinster eine
Vereinbarung mit der Grundstticksnachbarin treffen, die jedoch von dieser abgelehnt wurde.

Eine ErschlieBung des Grundstlicks flir Nutzerinnen und Nutzer des Gebaudes liber dieses Tor
ist nicht zulassig.

Frage 7:
Ist damit das Ergebnis des Realisierungswettbewerbs noch giltig?

Antwort der Verwal E
Siehe Pkt. 6

Frage 8:

Wann ist mit einer Baugenehmigung zu rechnen?

Antwort der Verwaltung:
Mit der Baugenehmigung wird im 4. Quartal 2018 gerechnet.

Frage
Wie hoch sind die jetzigen Gesamtbaukosten einschlieBlich der flir die Gestaltung der AuBen-
anlagen?
r Ver :
Lt. Kostenberechnung betragen die Gesamtbaukosten 4,933 Mio. € (inkl. AuBenanlagen).

Frage 10:

Wann ist mit der Fertigstellung zu rechnen?

Antwort der Verwaltung:

Der Baubeginn ist abhangig von den weiteren Verfahrensschritten:

Sofern der Zustimmungsbescheid vom Fordergeber (Ministerium flir Inneres, landliche Raume
und Integration des Landes Schleswig-Holstein, Referat flir Stadtebauférderung, Besonderes
Stadtebaurecht, Baukultur) im 1. Quartal 2019 erfolgt und je nach Vergabeergebnis, kénnte
der Baubeginn Anfang 2020 erfolgen.

Es wird mit einer Bauzeit von ca. 16 Monaten gerechnet, Fertigstellung 1. Halbjahr 2021.



Frage 11:
Wer ist flir die Verzégerung des Bauvorhabens verantwortlich?

Antwort der Verwaltung:

Die Bearbeitungszeit hat sich u. a. durch Umplanungen zur Einhaltung der beschlossenen
Kostengrenzen, die aufgrund der konjunkturbedingten Kostensteigerungen eigetreten sind,
verlangert. .

Frage 12:

Wie hoch sind die flir die Verzégerung des Projektes angefallenen Zinsen, die an die Investiti-
onsbank seit 2016 bis zur Fertigstellung erhoben werden?

Antwort der Verwaltung:

Dazu kénnen keine konkreten Angaben gemachte werden, da Zweckentfremdungszinsen auf
die nicht fristgemal verausgabten Zuwendungen (Stadtebauférderungsmittel) erhoben wer-
den und nicht projektspezifisch ausgewiesen werden.

Frage 13:

Welche Kosten und in welcher Hohe werden gefordert?
Gilt diese Zusage bis zur Fertigstellung?

Antwort der Verwaltung:

Es wird davon ausgegangen, dass die Ausgaben flir den Neubau des Familienzentrums (Ge-
meinbedarfs- und Folgeeinrichtung gem. B.2.2.5 Stadtebauférderungsrichtlinien Schleswig-
Holstein 2015) zu 100 % aus Stadtebauférderungsmitteln finanziert werden kénnen.

Der Antrag auf Zustimmung zum Einsatz von Stadtebauférderungsmitteln erfolgte fiir die Ge-
samtbaukosten (siehe Pkt. 9). Erst nach Vorliegen des Zustimmungsbescheides ist die tat-
sachliche Forderhéhe bekannt.

Im Auftrage

Thosl iebnty

Thorsten Kubiak
Stadtbaurat



